

УДК 94(47)

СИМБИРСКОЕ ЗЕМСТВО В РЕАЛИЗАЦИИ АГРАРНОЙ РЕФОРМЫ П.А. СТОЛЫПИНА

*Сухов Е.С., студент 4 курса инженерного факультета
Научный руководитель – Хасянов О.Р., кандидат исторических
наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновская ГСХА*

Ключевые слова: дворянство, реформа, земство

В данной статье анализируются экономические основы и результаты Столыпинской аграрной реформы. Показаны основные агрономические мероприятия земств Симбирской губернии, направленные на создание частных фермерских хозяйств. Приводятся доказательства того, как реформа повлияла на экономическое развитие Симбирской губернии.

Согласно постановлениям Губернского и Уездных земских Собраний с 1910 года в Симбирской губернии была введена участковая агрономическая организация [3]. По мнению симбирских земцев, «широкое развитие агрономической организации в губернии было желательно, в целях оказания помощи крестьянам на местах при переходе их к отрубному хозяйству и, особенно, при переселении на хутор» [3].

При активной поддержке губернского дворянства планировалось создать 31 агрономический участок с показательными станциями сельскохозяйственных орудий, складами семян и удобрений, показательными участками. По уездам Симбирской губернии участки распределялись следующим образом: в Алатырском, Курмышском – по 3 участка; в Ардатовском, Буинском, Карсунском, Сенгилеевском, Симбирском – по 4 участка; в Сызранском – 5 [4]. Содержание участковой организации было решено разделить между Правительством и Земством на половинных началах, с расчётом на оборудование каждого участка 2000 руб., ежегодное содержание агронома 1500 руб. и содержание участка 1000 руб. в год. На оборудование агрономических участков в уездах губернии с 1910-1912 г. было отпущено земских средств 16000 руб.; пра-

вительственных средств – 11000 руб. Всего на агрономическую помощь Губернским и уездными земствами в 1910 г. было отпущено 30080 р. 20 к. [6], а в 1912 г. расходы возросли до 33750 р. [2].

Для управления агрономическими мероприятиями в губернии был создан Губернский агрономический Совет. В него входили: председатель и члены губернской земской Управы, председатели уездных Управ, предводитель губернского дворянства, предводители уездных дворян, председатель Симбирского общества сельского хозяйства, инспектор сельского хозяйства, губернский агроном, по 1 участковому агроному, заведующий опытной станцией [2]. Главная функция совета, было руководство агрономическими мероприятиями в губернии, контроль за созданием агрономической организации в губернии. Таким образом, в Симбирской губернии получил развитие централизованный тип земской агрономической организации, при котором общее руководство земской агрономической деятельности принадлежало губернском земству [1].

Во многом благодаря земским учреждениям с каждым годом увеличивалось число крестьян, перешедших на отрубные и хуторские хозяйства. Например, к 15 августу 1909 г. по губернии было создано более 500 хозяйств в единоличном владении. [4]

Не менее важной сферой земской деятельности во время проведения Столыпинской аграрной реформы было оказание финансовой помощи крестьянам через сеть мелких кредитных учреждений. Большую роль в деле оказания кредитования населению сыграли земские кассы мелкого кредита. Ссуды выдавались из оборотных средств на приобретение инвентаря, семян, хлеба, муки. Предельный размер ссуды единоличному заемщику не превышал 300 рублей.

Дворяне-земцы также активно содействовали и развитию образования. В Симбирской губернии получила развитие выдача разного рода именных стипендий учащимся в учебных заведениях, финансируемая на личные средства дворян. Земства активно распространяли среди крестьян специальную литературу о новых агрономических приемах.

Таким образом, главной целью всех землеустроительных мероприятий Симбирского земства в период проведения Столыпинской аграрной реформы были содействие развитию сельского хозяйства, финансовая, организационная, техническая поддержка непосредственных

производителей-крестьян, развитие частной инициативы, стимулирование товарно-рыночных отношений в аграрной сфере.

Библиографический список

1. Андреев, А.С. Политика земств Поволжья в области модернизации местных бюджетов / А.С. Андреев // Власть.- 2013.- № 10.- С.165-167.
2. Андреев, А.С. Доходные статьи бюджетов земств Поволжья в середине XIX - начале XX века (по материалам Симбирской и Саратовской губерний) / А.С. Андреев // Вестник Челябинского государственного университета.- 2008.- № 34.- С. 25-30.
3. Котляров, С.Б. Особенности крестьянского правосознания в конце XIX - начале XX в. / С.Б. Котляров // Инновационные процессы в развитии современного общества. Материалы II Международной заочной научно-практической конференции.- Саранск: Саранский кооперативный институт РУК, 2014.- С. 47-50.
4. Котляров, С.Б. Правосознание крестьян Симбирской губернии накануне столыпинских аграрных реформ / С.Б. Котляров // История государства и права.- 2014.- № 9.- С.29-33.
5. Котляров, С.Б. Итоги аграрной реформы П.А. Столыпина к 1917 г. (на примере Симбирской губернии) / С.Б. Котляров // Вестник НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия.- 2014.- Том 30, № 2.- С. 38-46.
6. Хасянов, Олег Ренатович Экономическая, общественная и культурная жизнь провинциального дворянства в начале XX века (на материалах Симбирской губернии): дис. канд. исторических наук /О.Р. Хасянов. – Ульяновск, 2009. –231с.

SIMBIRSK PROVINCE ZEMSTVO IN THE AGRARIAN REFORM OF P.A. STOLYPIN

Syhov E.

This article examines the economic basis and the results of the Stolypin agrarian reform

The basic agronomic activities Zemstvos Simbirsk province, aimed at the creation of private farms. Provides evidence of how the reform affected the development of the province of Simbirsk.